
Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Patrick Friedl BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
vom 18.08.2023

Veranstaltungen des Staatsministeriums der Justiz 2022 und 2023

Den Hintergrund der folgenden Fragen bildet die Fülle der Veranstaltungen der Staats-
regierung in den letzten anderthalb Jahren.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.a)	 Wie	viele	öffentliche	Präsenzveranstaltungen	(Empfänge,	Ehrungen
etc.)	veranstaltete	das	Staatsministerium	der	Justiz	(StMJ)	im	Jahr	2022	
(bitte	nach	Regierungsbezirken	getrennt	angeben)?	   2

1.b)	 Auf	welche	Summe	belaufen	sich	die	Haushaltsmittel,	die	für	diese
Veranstaltungen	insgesamt	ausgegeben	wurden	(einschließlich	inter-
ner	Verrechnungen)?	   2

1.c)	 Welches	war	die	kostenintensivste	Veranstaltung	in	diesem	Zeitraum
(bitte	unter	Angabe	des	Ortes,	Datums,	Inhalts	sowie	der	aufgewendeten	
Haushaltsmittel	einschließlich	interner	Verrechnungen)?		   2

2.a)	 Wie	viele	öffentliche	Präsenzveranstaltungen	(Empfänge,	Ehrungen
etc.)	veranstaltete	das	StMJ	bisher	(bitte	Stichtag	nennen)	im	Jahr	2023	
(bitte	nach	Regierungsbezirken	getrennt	angeben)?	   2

2.b)	 Auf	welche	Summe	belaufen	sich	die	Haushaltsmittel,	die	für	diese
Veranstaltungen	insgesamt	ausgegeben	wurden	(einschließlich	inter-
ner	Verrechnungen)?	   2

2.c)	 Welches	war	die	kostenintensivste	Veranstaltung	in	diesem	Zeitraum
(bitte	unter	Angabe	des	Ortes,	Datums,	Inhalts	sowie	der	aufgewendeten	
Haushaltsmittel	einschließlich	interner	Verrechnungen)?		   3

3.a)	 Wie	viele	öffentliche	Präsenzveranstaltungen	(Empfänge,	Ehrungen
etc.)	plant	das	StMJ	im	restlichen	Jahr	2023	noch	zu	veranstalten	(bitte	
nach	Regierungsbezirken	getrennt	angeben)?	   3

3.b)	 Auf	welche	Summe	belaufen	sich	die	Haushaltsmittel,	die	für	diese
Veranstaltungen	eingeplant	 sind	 (einschließlich	 interner	Ver-
rechnungen)?	   3
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Antwort 
des Staatsministeriums der Justiz 
vom 18.10.2023

1.a)	 Wie	viele	öffentliche	Präsenzveranstaltungen	(Empfänge,	Ehrun-
gen	etc.)	veranstaltete	das	Staatsministerium	der	Justiz	(StMJ)	im	
Jahr	2022	(bitte	nach	Regierungsbezirken	getrennt	angeben)?

Oberbayern:	1

Mittelfranken:	1

1.b)	 Auf	welche	Summe	belaufen	sich	die	Haushaltsmittel,	die	für	diese
Veranstaltungen	insgesamt	ausgegeben	wurden	(einschließlich	in-
terner	Verrechnungen)?

96.587,07	Euro	

1.c) Welches war die kostenintensivste Veranstaltung in diesem Zeit-
raum	(bitte	unter	Angabe	des	Ortes,	Datums,	Inhalts	sowie	der	auf-
gewendeten	Haushaltsmittel	einschließlich	interner	Verrechnungen)?	

Ort:	München	

Datum: 10.09.2022 

Inhalt:	Tag	der	offenen	Tür	im	Justizpalast	München	mit	Ausstellung	„125	Jahre	Justiz-
palast“

Aufgewendete	Haushaltsmittel:	80.030,81	Euro

2.a)	 Wie	viele	öffentliche	Präsenzveranstaltungen	(Empfänge,	Ehrungen
etc.)	veranstaltete	das	StMJ	bisher	(bitte	Stichtag	nennen)	im	Jahr	2023	
(bitte	nach	Regierungsbezirken	getrennt	angeben)?

Oberbayern:	1

Stichtag:	01.09.2023	

2.b)	 Auf	welche	Summe	belaufen	sich	die	Haushaltsmittel,	die	für	diese
Veranstaltungen	insgesamt	ausgegeben	wurden	(einschließlich	in-
terner	Verrechnungen)?

211,70	Euro	
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2.c) Welches war die kostenintensivste Veranstaltung in diesem Zeit-
raum	(bitte	unter	Angabe	des	Ortes,	Datums,	Inhalts	sowie	der	auf-
gewendeten	Haushaltsmittel	einschließlich	interner	Verrechnungen)?	

Ort:	München	

Datum: 28.06.2023 

Inhalt:	Veranstaltung	des	Instituts	für	Zeitgeschichte	in	Kooperation	mit	dem	Staats-
ministerium	der	Justiz	(StMJ)	zum	Thema	„Braune	Paten?	Otto	Palandt,	Heinrich	
Schönfelder	und	der	Nationalsozialismus“

Aufgewendete	Haushaltsmittel:	211,70	Euro

3.a)	 Wie	viele	öffentliche	Präsenzveranstaltungen	(Empfänge,	Ehrungen	
etc.)	plant	das	StMJ	im	restlichen	Jahr	2023	noch	zu	veranstalten	
(bitte	nach	Regierungsbezirken	getrennt	angeben)?

Keine.	

3.b)	 Auf	welche	Summe	belaufen	sich	die	Haushaltsmittel,	die	für	diese	Ver-
anstaltungen	eingeplant	sind	(einschließlich	interner	Verrechnungen)?

Entfällt.
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Hinweise	des	Landtagsamts

Zitate	werden	weder	inhaltlich	noch	formal	überprüft.	Die	korrekte	Zitierweise	liegt	in	
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur	Vereinfachung	der	Lesbarkeit	können	Internetadressen	verkürzt	dargestellt	sein.	Die	
vollständige	Internetadresse	ist	als	Hyperlink	hinterlegt	und	in	der	digitalen	Version	des	
Dokuments	direkt	aufrufbar.	Zusätzlich	ist	diese	als	Fussnote	vollständig	dargestellt.	

Drucksachen,	Plenarprotokolle	sowie	die	Tagesordnungen	der	Vollversammlung	und	
der		Ausschüsse	sind	im	Internet	unter	www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente	
abrufbar.

Die	aktuelle	Sitzungsübersicht	steht	unter	www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen	
zur Verfügung.
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